乙巳年九月初十
 今日4版

 解放军报社主办
 第5466期

 ZHONGGUO GUOFANGBAO

中國國際



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

"小切口"打开"大主题"

——湖南省株洲军分区组织"三会一好"政治教员比武竞赛侧记

■吴双喜 丁时伟

"思想政治教育不能仅仅靠填鸭 式灌输授课,而是要春风化雨、润物无 声,用真理力量感召人、用真情实感打 动人、用真实故事教育人。"近日,湖南 省株洲军分区"三会一好"政治教员比 武竞赛现场,评委的总结点评引发官 兵思考。

这场以"会知兵、会施教、会谈心、身教好"为主题的政治教员比武竞赛,有来自人武部和干休所的10名骨干教员参加。他们用独到的视角、鲜活的故事和身正的示范,呈现了一堂堂直抵人心的教育课。

"教育要想人脑人心,首先得知道官兵想什么、愁什么、盼什么。"株洲军分区政治工作处领导介绍,比武竞赛筹备阶段,他们要求每名参赛教员赛前开展深人细致的思想调查,完成"三问":问官兵思想困惑、问岗位现实需求、问教育改进建议。

某干休所文职人员张思敏的备课过程颇具代表性。为讲好《刷屏时代,思想阵地如何守牢——警惕指尖上的"精神溜号"》一课,她深入开展问卷调查、谈心交流,梳理出官兵使用手机中的思想迷茫、时间管理、信息甄别等3类12个具体问题。授课中,她既讲清

"精神溜号"的现实危害,更结合国防动员演练等亲身经历,引导官兵练就火眼金睛、传递正能量,将手机变为提升工作效能的帮手。这堂因"选题精准、回应现实、共情力强"而获评二等奖的优质课,彰显了把准脉搏才能解开思想扣子的教育规律。

如何破解教育居高临下、隔靴搔痒的难题?参加比武的政治教员以小切口讲好大道理的形式,给出了答案。

"为什么红色基因能代代相传?新时代民兵如何接过先辈的接力棒?"比武现场,石峰区人武部政委胡小剑以一句接地气的提问开场,瞬间抓住台下官兵的注意力。他的《淬火湖湘:锻造新时代民兵"三湘铁血"战斗精神》授课,从辖区民兵抗洪抢险中"手挽手筑人墙"的真实场景切人,结合"秋收起争的湘籍英雄"等历史故事,深刻阐释战斗精神的时代内涵,生动回答了"民兵为战而建、向战而练"的价值叩问。这种用"地方话"讲"家国理"、以"小事"明"大义"的授课方式,让思想政治教育有效疏解了思想堵点。

用"小切口"打开"大主题",是此次 比武的鲜明特色。从"手机使用中的纪 律自觉"到"日常训练中的战斗精神培育",从"老兵如何适应新岗位"到"青年官兵怎样规划成长路",参赛教员紧扣小话题,破解大困惑,让思想政治教育从"抽象概念"变成"具体故事",从"单向灌输"转为"思想共鸣"。

"教育的力量,在于用真实打动人、 用榜样引领人。"参赛教员注重挖掘整 理身边先进典型的生动素材,让"看得 见、摸得着、学得到"的感人事迹成为思 想政治教育鲜活教材。

體陵市人武部文职人员陈运刚在 讲授《强化战斗精神 树牢打仗意识—— 着力加强新时代民兵战斗精神培育》 时,没有空泛说教,而是将镜头对准练 兵备战一线的训练尖子和感人瞬间,讲 述被誉为新时代民兵"武教头"的"湖南 最美民兵"黄显金和勇救落水群众的见 义勇为先进个人、民兵班长廖紫佳等身 边典型的感人事迹,用带着"硝烟味" "汗水味"的真实事例,阐释箭在弦上的 备战状态和英勇顽强的精神品质,让官 兵学有榜样、赶有目标。

授课中,陈运刚还穿插讲述训练场 上官兵和民兵互帮互助的故事和遂行 应急任务后的成长感悟,让"坚持就能 蜕变、平凡亦能出彩"的道理变得可感 可学

"身教胜于言传。政治教员既要讲得精彩,更要做得出彩。"株洲军分区领导点评时说,此次参赛的10名教员,均是各单位推荐的业务骨干和工作能手,既有深耕国防动员系统数十年的"老政工",也有在遂行应战应急任务中表现突出的"武教头",还有获评"服务之星"的优秀文职人员。

荷塘区人武部参谋彭智讲授《传承 民兵光荣传统 争当新时代优秀民兵》 一课时,不仅系统梳理民兵发展史,更 结合自身参加比武集训的经历,畅谈如 何"铸牢忠诚魂、夯实能力基、永葆为民 情",用知行合一的实际行动为官兵树 立标杆。"他们讲的自己真信,做得让人 服气,用有真情、有温度的教育课我们 爱听。"一名民兵说。

比武有终时,育人无止境。经过激 烈角逐,6名教员获评"优秀政治教员",一批精品教案人选教学资源库。该军分区领导表示,将坚持"重心向下、小处着手、典型引路、示范带动"的思路,建立"优秀教案共享、骨干教员巡讲"机制,推动比武成果向基层延伸、向实践转化,持续打造更多直达兵心、引领思想的教育好课。



近日,辽宁省辽阳市文圣区人武部组织民兵进行战术训练,提高遂行支援保障任务能力。 **袁长立**摄

优秀退役军人风采

甘肃省定西市安定区有一位退役 老兵,心怀大爱、热心为民,身体力行投 身公益事业。路不好走,他要管;土地 撂荒,他要管;家乡发展不好,他要管; 村里一老一小、退役军人生活遇到困 难,他也要管。用乡亲们的话说,"这个 老兵很'攒劲',是个实实在在的好人"。

老兵名叫刘鸿奎,从部队退役后, 经过多年打拼,事业有成。2018年,他 回到家乡安定区盐沟村办起合作社,带 领村民发展种植养殖产业,带动大家增 收致富。

刘鸿奎深知,只有修好乡村路,才能走上幸福路。盐沟村地处安定区巉口镇与鲁家沟镇交界地带,坡陡路窄,交通不便。刘鸿奎出资修建了一条直达镇政府的沙土路,之后又将沙土路全部硬化。

2023年,刘鸿奎牵头成立定西市爱国拥军促进会,并动员社会力量,广泛开展拥军优属活动。每逢"八一"、春节等节日,刘鸿奎都会带领团队携手爱心企业走访慰问,为军人军属和退役军人办实事、解难题。在刘鸿奎的带动下,该市先后有60多家企业加入"拥军联盟"。前不久,刘鸿奎来到巉口镇金滩村伤残退役老兵易海新家,送去米面油和一辆轮椅,并留下爱心联系卡,鼓励易海新保持积极乐观的心态,努力克服因难

"爷爷奶奶,你们年纪大了,我在部队放心不下……"某部军士张博的家书中,字里行间满是对亲人的牵挂。刘鸿奎得知后,立即带着慰问品前往巉口镇 刻家川村看望张博的爷爷奶奶,询问他们的身体状况和生活需求,并拿出理发工具,为两位老人修剪头发。

刘鸿奎还动员党员干部、退役军人、致富能手等热心公益的人士成立志愿服务队,积极开展爱心公益活动。两年来,他们先后开展"崇军爱军·情暖老兵"系列拥军活动、"衣暖童心·温暖相伴"爱心公益活动等。志愿者们精准对接群众所需,走访慰问留守儿童、伤残退役军人等1100余人,长期照顾30多名孤寡老人、资助家庭困难大学生6名。

"回报社会,心中始终有团火。"刘鸿奎说。每当发生自然灾害,他总是冲锋在前。2023年12月18日,甘肃省积石山县发生6.2级地震。刘鸿奎连夜购

个老兵很「攒劲

退

役老兵

刘

鸿

奎

积

极

投

公益

事

买救灾物资,并联系运输车辆,次日一大早赶往灾区。到达灾区卸下物资,衔接妥当后,他急忙赶回定西,联系购买第二批救灾物资。他先后4次为地震灾区捐赠各类救灾物资。

今夏,兰州市榆中县遭遇强降雨引发山洪泥石流灾害。他第一时间伸出援手,购买急需生活物资,及时送到灾情严重的马坡乡。当被问起"热心公益事业的初衷"时,刘鸿奎说:"我是一名党员,也是一名退役军人,群众有困难,我不能袖手旁观。"

为困难群众解难、为战友军属服务,刘鸿奎的劲头永远那么足。近年来,他先后被评为"中国好人""陇原最美退役军人""定西市最美志愿者"。



安徽省来安县军地创新国防教育宣讲方式

课本上的红色历史"活"了

本报讯 任杰、马千里报道:"竹板一打我开了腔,把一段革命故事讲,我讲的罗司令赔衣裳……"10月17日,安徽省来安县半塔镇皖东革命纪念馆内,"中国好人"王祖道正在为前来参加寻根主题教研活动的师生们表演自编的快板《罗司令赔衣裳》。轻快的竹板、活泼的语言、热烈的氛围……这堂特殊的国防教育课,是该县活化红色资源、深耕国防教育的生动实践。

来安县是抗日战争时期新四军淮南

抗日根据地的核心区域,现有皖东烈士陵园、半塔保卫战旧址等数十处红色遗址。近年来,该县秉持"保护为先、活化为要"理念,对革命遗址实施保护性连片开发,将红色资源转化为鲜活的国防教材,丰富青少年国防教育课堂。他们对皖东烈士陵园进行修缮,增设退役战机、坦克、高射炮等装备展示区,让参观者缅怀革命先烈的同时,直观感受国防建设成就。

笔者在新四军二师纪念馆看到,新

建的沙盘影像系统重现"三打来安城"的战斗过程,使尘封的战史变得可感可及。"红色遗址是开展国防教育的好阵地。"该县人武部领导介绍,全县红色场馆、战斗遗址年均接待参观者10余万人次。

9月初,该县军地将"纪念中国人民 抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80 周年思政课"搬进皖东烈士陵园,通过全 程直播构建"线上+线下"融合教学场 景。讲解员以革命纪念塔为起点,沿着 抗战历史脉络穿行讲解,并借助互动沙盘讲述半塔保卫战的背景、过程和历史意义。屏幕另一端,数万名师生跟随镜头,通过一件件实物、一幅幅照片、一段段影像,沉浸式感受革命先辈浴血奋战的场景,汲取精神营养。"看到'送子参军'的史料照片时,我对家国情怀的理解更深了。"高一学生李诗琪说,新颖的授课方式打破时空界限,让课本上的红色历史"活"了。

教体

:局开

校

近年来,该县组建多支传播红色基因的宣讲"轻骑兵",深入街道社区、中小学校开展国防教育宣讲。他们精选"老革命、老党员、老英模、老战士、老教师"组成"五老宣讲团",同步遴选中小学生担任"小小红色讲解员",形成"银发讲历史、红领巾传精神"的生动格局。

■本版责任编辑 司李龙



10月中旬,江西省永丰县人武部组织民兵小分队帮助农户抢收秋粮。

周莎梅摄